

# 这三年“余村故事”续新篇

吴丹 张笑言

水绕门墙竹绕堂，满窗春绿更风光。三月的安吉，春笋破土，白茶吐新，山花烂漫，处处生机盎然。在时间这个坐标里，今年的三月尤为特殊，安吉要交一份“大余村”的新答卷。

2021年，从美丽乡村到美丽经济，安吉乡村新图景愈发靓丽。

2022年，从“卖风景”到“卖故事”再到“卖空气”，安吉绿色低碳共富之路越走越宽。

2023年，安吉该向世界展示一个怎样的美丽乡村？目标直指“高能级、现代化、国际范”大余村，安吉要让世界见证大余村建设的“活力”与勃勃生机。

“再接再厉、顺势而为、乘胜前进”。这些年来，安吉忠实践行绿水青山就是金山银山理念，紧紧围绕高质量建设国际化绿色山水美好城市总体目标，以“在湖州看见美丽中国”实干争先为抓手实践大余村点位建设，心无旁骛谋发展，精准发力补短板，千方百计招人才，全力以赴搞创新，交出了一份经济发展势头好、城乡面貌变化大、群众幸福指数高的高质量成绩单。

三年时间，眼前这座“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的村庄，早已发生翻天覆地的变化，“余村故事”正续写新的篇章……



余村村庄俯视图



余村“绿水青山就是金山银山”石碑

## 看颜值 亮出绿水青山新面貌

“人在余村走，就是画中游。”3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在人民大会堂举行开幕会。代表通道上，全国人大代表、安吉县余村党支部书记汪玉成用这10个字概括了余村在“绿水青山就是金山银山”理念指引下取得的变化。

来余村旅游，随手一拍都很出片。特别是村口那块刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑，成为当仁不让的网红打卡地。可是20年前，这里完全是另一番景象。“山是秃头光，水是酱油汤”，汪玉成用形象的土话回顾了当时的不堪。正是意识到了绿水青山才是赖以生存的金饭碗，余村人决定要让山重新靓起来，水重新美起来。通过复垦复绿、治理水库、改造村容村貌、支持发展农家乐等举措，余村从粉尘漫天变得山清水秀、竹海连绵。

“我们成立了‘两山’旅游公司，建起矿山遗址公园，念好了‘山字经’。”汪玉成说。如今的余村，村强、民富、景美、人和，成为联合

国都点赞的“世界最佳旅游乡村”，2022年村集体经济达到了1305万元，村民人均收入达到了64863元，乡亲们都说，绿水青山就是幸福靠山。

单丝不成线，独木不成林。就这样，“大余村”的概念应运而生。安吉县画出了3个发展圈层：设定小余村为乡村现代化样板建设区、余村（山川）省级旅游度假区为大余村核心建设区、天山上（天荒坪镇、山川乡、上墅乡）为大余村延展区。“我们坚持‘小余村宁静致远、大余村风起云涌’发展格调，做优做好样板区，做强做实核心区，统筹推进天山上大余村发展，形成发展一张图、管理一体化，共通共融、百花齐放新格局。”安吉县委常委、天荒坪镇党委书记贺苗说。

征途漫漫，惟有奋斗。余村要变大，资源要更合理配置，眼下，围绕大余村建设，安吉一场推动乡村全面振兴的“大抓落实”正在如火如荼地展开……

## 看变化 激活乡村发展新动力

3月25日，余村全球合伙人项目集中发布会暨春季大余村青年荟在安吉县天荒坪镇余村印象举行。

青年在村生活灵感便利店、迷笛音乐服务中心、安吉优品ANG余村中心等新业态也集中开张，余村的“打卡版图”再一次扩大。

前行路上携手并进，余村的发展始终是开放式的，是胸怀广阔的。2022年，余村创新发布“合伙人”招募计划，吸引50余个项目入驻，带动招引高层次人才13人、大学生1115人，越来越多的投资商、合作企业、返乡创业青年代表，走进余村、投资余村、创业余村。

“我们年轻人带来项目、技术、资金，政府则在房租减免、贷款贴息、宣传推介上给予多维度的倾力支持，双方成为合伙人，结成了‘命运共同体’。”最早来到余村的合伙人之一、80后张赞说。

青年，是乡村未来发展的主力军。“现在村里年轻人越来越多，新

场景、新业态也让村庄整体氛围和生活方式发生了改变，无形中就像生成了一个有趣的‘圈子’。”该县天荒坪镇相关负责人表示，不仅要让青年在乡村能实现梦想，还要能享受丰富的“圈”内文化。该镇联合新乡人、原乡人、归乡人共同发起了大余村O。生态文化圈计划，将在一年内举办涵盖音乐、艺术、文化等多方面的260余场活动，助力打造长三角青年文旅社交中心。

大力招引新潮产业、未来产业，不断在好风景里植入新经济，真正让绿水青山持续不断地“流金淌银”。为了给予广大青年充分发挥创新创造能力的空间，余村致力于打造环境优美、生活舒适、氛围活跃的乡村青年人才社区，形成人才集聚、项目集中、产业集成的乡村社区新形态。

据了解，余村青年人才社区的核心启动区面积5平方公里，重点聚焦周边5个村的大余村范围，辐射到天荒坪镇辖区范围，推进余村核心区、数创产业基地等9大区块



余村青年“X”乡村共创展

100个重点项目建设走在前、干在先。“到今年年底，余村计划形成千人规模的大学生及青年人才集聚，实现项目招引落地100个。”天荒坪镇相关负责人表示，力争在村强、民富、景美、人和的余村，探索出一条

激发乡村振兴内生动力特色路径。

广袤乡村，大有可为。山清水秀的大余村，带着先进理念、先进技术的全球合伙人——“年轻”与“活力”在两者之间双向奔赴。

## 看发展 山间新景未来诚可期

“青来集”项目完成立面改造工程量80%；“余村印象”游客服务中心已经完成建设；余村夜色亮化工程完成90%，同步启动浒溪夜市项目；矿坑遗址公园完成1号矿坑环境整治业态调整，2号矿坑修复基本完成……在大余村范围内，一个个项目开启了冲刺模式，以争分夺秒的拼劲加力提速，处处洋溢着奋进与激情。

今年年初以来，安吉县建立了考核评优、作风比拼督查机制，组建8个大余村工作专班，发挥一镇两乡的工作力量，立下一季度攻坚节点限期令状17道。县、乡、村三级干部联动，每季度县里都要组织干部赶考，各部门、各乡镇当场承诺完成项目进度。

这段时间，工作专班的10多位项目管理员都在忙着跟踪服务。“近一年时间，他们就是这样，随叫随到解决项目难题。”“上美影·美在余村国漫空间”负责人陈喆感慨道，这里的领导班子都非常年轻，好的项目跟团队在干什么在说什么，他们都能听得懂，有很多的绿色通道能帮助他们去做很多的事情。

一人之力有限，众人之力足恃。该县五鹤村探索建立“国企+乡镇”合作建设发展模式，借助国企“资本活水”，实现了乡村民宿全面提升档升级；天荒坪镇人大积极承接

运用省市县人大数字场景应用，打造天荒坪镇大余村人大代表联络站数智工作窗，依法履职，全程参与，在建设“美丽乡村”进程中发挥了人的积极作用；县文旅部门积极推进“大余村”建设范围策划设计及规划方案，为美丽乡村和美丽经济提供“文旅智慧”……在大余村建设中，安吉县上下拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。

不负期望，感恩奋进。大余村建设是安吉奋力探索中国式乡村现代化建设、全力拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道的重要使命。安吉将用项目的力度、环境的颜值来彰显大地呈现，用文化赋能、青年活力来引领内涵再生，用攻坚比拼、奔跑加速来推动四季迭变。

守正创新，赓续奋斗。安吉用勇气和干劲，让余村的朋友圈变得越来越大、越来越年轻，“拼”出了一张“活力满满”的奋斗图景。

建设美丽家园是人类共同理想，如今，绿水青山就是金山银山理念已经成为全社会的共识，余村代表的是中国的绿色奇迹。当前，大余村的建设起点高、格局大，相信在不远的将来，一座发展更绿色、产业更振兴、乡村更人文、创新更鲜活、窗口更国际的大余村，会把坚持绿色为底色而发展的新奇迹在世人面前精彩呈现。

（本版图片由安吉县天荒坪镇提供）



2月5日，余村举办“卯兔游园 余你同庆 共闹元宵”主题活动。



余村环山绿道